

这样的沉默不是金

○ 韩思宁



有媒体在调研中发现,当下基层存在一批沉默干部,他们谨守“为官慎言”,信奉“沉默是金”,或者不说话,或者不说真话、不说有实质内容的话;他们有意选择保留,有不满私下“吐槽”,有怨气藏在心里,呈现出一种“群体失语”的沉默现象。

现实中,这些“沉默干部”中的一部分确因能力不足、见识不够,见到工作“两手一摊”,碰到问题“两眼一黑”,

所以不得不沉默。但还有一部分人,则是因担心个人前途,害怕得罪人,所以不敢大胆指出问题,也不敢批评和监督,所以要么低头当“鸵鸟”,甘做“太平官”“老好人”,要么在“一团和气”中闭嘴装糊涂,甚至因怕担任务担责任,少说为佳,慎言不惹祸。

基层是各项工作落实的“最后一公里”,基层干部既是政策落地的最后一环,也处在直接同群众打交道的第一线。这般沉默、一言不发,或者不说真话,用正确的废话、漂亮的空话、格式化的“套话”、场面上的“应酬话”等表态式话语来规避矛盾、逃避

问题,干部会渐渐自我麻痹,失去斗争精神,工作内容有虚功无实绩。最终将导致干部工作效率低下,不作为、慢作为,陷入作风“怕慢假庸散”的恶性循环。

凡此种种,究其原因,还是是一些干部打自己的小算盘、“趋利避害”。不可否认,现实中个别地方确实存在一些上级领导干部要“官威”、强行要求等影响因素,使得基层干部敢怒不敢言,因而不得不沉默。但是,必须认识到,当大话、假话大行其道,真话、实话反而变成“稀缺品”时,基层干部干事创业的氛围就会受到严重损害,最终

损害的是人民群众的切身利益。

这种沉默不是金。要想坚决刹住这股不正之风,让沉默干部开口好好说话,需从多方面精准发力、齐抓共管。抓住领导干部这个“关键少数”,培养他们“言者无罪,闻者足戒”的胸襟气度,不搞“一言堂”,让下属敢说话、说真话。同时,基层干部也要加强自身修养,加强知识学习和技能培训,有底气开口说正确的话。此外,还要从制度约束上给予保障。通过纪律和规矩,为讲真话、敢担当的基层干部撑腰鼓劲,将其从“沉默”的束缚中解脱出来。

“摆摊”接访

连日来,由崇阳县纪委监委班子成员带队的3个流动接访小组,通过深入一线下访、带案下沉访、重点对象走访、上门回访等方式,开展下沉走访活动,切实解决群众“急难愁盼”问题,以实实在在的成效取信于民。图为该县纪委监委流动接访小组在桂花泉镇“摆摊”接访时的场景。

通讯员 袁露 摄



办好“四个课堂” 强化“四个活动”

市委巡察办推动党史学习教育走深走实

本报讯 通讯员陈琳报道:自党史学习教育启动以来,市委巡察办精心组织,扎实办好“四个教育课堂”,强化“四个一活动”,不断推动党史学习教育走心走深走实。

“四个教育课堂”即是:专家课堂。邀请市委宣讲团成员和市委党校讲师为全体巡察干部作专题辅导讲座,促使巡察干部学史明理、学史增信;干部讲堂。举办“永远跟党走”演讲活动,8名巡察干部围绕学党

史、守初心、担使命,深情回顾党的奋斗历程,讲述工作中的先进事迹,坚定砥砺前行的信心和决心;户外课堂。组织全体党员干部参观北伐战役纪念馆、羊楼洞志愿烈士墓、崇阳县红军医院等红色教育基地,重温红色历史、缅怀革命先烈;大众学堂。通过为期3天的读书班活动,组织全体巡察干部集中学习了《中国共产党简史》等必读书目,以及朗诵夏明翰等革命先辈的红色家书等。

同时,结合“我为群众办实事”实践活动,启动“四个一活动”,即:发放一批书籍。将《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等一批书籍赠送给结对帮扶小区,免费为小区党员群众提供“精神食粮”;添置一批设施。针对结对帮扶小区照明及休闲娱乐设施不足的问题,帮助修建太阳能路灯4盏,购置休闲娱乐桌椅3套,以及捐赠一批空调,为小区营造更为安全舒

适的生活环境;走访一批群众。以“问需求、问困难、问建议”为重点,开展巡察干部下沉小区“敲门行动”,走访慰问贫困户,宣传党的惠民政策;圆梦一批心愿。结合群众需求,为小区栽种绿植5000棵,增强群众幸福感、获得感、安全感。

在此基础上,坚持把党史学习教育纳入巡察监督重点内容,督促被巡察单位认真开展学习,确保党史学习教育“活起来”“动起来”。

制定“任务书” 绘好“路线图”

嘉鱼力促脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接

本报讯 通讯员梅荣荣、李穹报道:近年来,嘉鱼县纪委监委立足政治监督职责,紧盯重点领域、关键环节,跟进监督、精准监督,推动脱贫攻坚成果与乡村振兴战略有效衔接。

该县纪委监委立足工作实际,及时下发《关于全县纪检监察组织2021年监督保障实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作意见》,聚焦“三个责任”不到位

问题,以及形式主义、官僚主义作风问题和群众身边腐败问题等,围绕加强同级监督、强化调研督办、开展大数据监督、推进专项治理、强化问责曝光等8个方面,明确监督检查工作重点、工作措施、责任单位、工作要求,为护航乡村振兴制定“任务书”、绘好“路线图”。

同时,整合全县“室组地巡”监督力量,不定期采取“监督检查+约

谈提醒”等方式,加强对产业扶贫、脱贫人口稳定就业、兜底救助、易迁后续扶持等乡村振兴政策落实情况开展督查督办,切实压实压紧压实各级党委政府主体责任、部门监管责任,着力发现推进乡村振兴工作不及时、不主动等问题,并按照“乡村振兴资金项目在哪里,监督检查就跟进到哪里”的原则,紧盯项目实施、资金运行、项目运转等关键环节,开

展“靶向”监督,加强部门沟通联系,对发现和移交的违纪违法问题线索,发现一起、严查一起,努力通过精准问责、公开通报典型案例等,增强震慑作用。

截至目前,该县共查处扶贫(乡村振兴)领域腐败和作风问题10起,给予党纪政务处分1人,组织处理15人;督促相关单位限期整改问题5个,建立健全规章制度6项。

“市人民医院是二级甲等综合医院,这家民营医院是未定等级的医院,你们所谓的‘同城同价’可有政策依据?”

“这个……我们要找一找……”

“这家民营医院自开展白内障手术业务以来,一直是让患者‘零收费’入院,表面上看是在做公益,但实际上是在侵蚀医保基金。”调查组组长李刚严肃地指出医保局存在的问题。

“这个事我们确实没有做深入了解,存在监管缺失……”医保局几位负责同志面露愧色。

随后,赤壁市医保局对该民营医院存在的问题迅速进行整改,认定侵占并及时追回医保基金40余万元。同时,通过组织专家论证,开展年度总额预算核算等办法,降低该民营医院老年白内障单病种医保结算价,从而堵住用医保基金帮民营医院买单的漏洞,使白内障患者按正常规则开展治疗。

纪检手记

向侵蚀医保基金行为说“不”

通讯员 余成斌

“幸亏你们及时查处,维护了正常医疗秩序和群众利益。”前不久,赤壁市医保局医疗管理股苏某接受该市纪委监委审理谈话后,深刻感受到问题的严重性。

原来,2020年11月,赤壁市纪委监委接到举报,反映该市某民营医院只凭医保卡就能免费为群众做白内障手术,涉嫌欺诈骗保。

笔者所在的第二派出纪检监察组受理该问题线索后,迅速成立调查组,对相关问题进行核查。通过走访在该民营医院接受过白内障手术治疗的几位群众得知,在该医院进行白内障手术时,只提供了医保卡,不仅体检费全免、手术费减免,而且个人几乎一分钱没花。

“自从这家民营医院免费做白内障手术以来,每年要为几千例患者做手术,而我院一年才做上百例。”在市人民

医院,一名眼科专家向我们袒露内情。

“民营医院可以免费给白内障患者做手术,你们公立医院为什么不能免费做呢?”笔者似有不解地问。

“我们医院所有药品耗材的采购,都是在指定平台上采购,实行的是药品零加成,如果免费给患者做白内障手术,医院怕是要喝西北风了。”该专家笑着回答。

于是,笔者决定通过进一步深入调查,解开这个“谜底”。

经了解,该民营医院做白内障手术需要的人工晶体、手术刀等材料,可以通过“线下”采购,进价与进入医保系统后的进价之间差价相距数倍之多。而每做一例白内障手术,仅消耗的各种费用都进入了医保报销,仅人工晶体和手术刀的利润就超过了1500元,足够支付应由患者买单的医保报销后个人的自费部分。至此,

该民营医院能够为患者减免个人自费费用的“真相”也就不言自明。所谓免费给白内障患者做手术,其实就是用医保基金在买单。

当调查组找到市场监管部门询问为何不限制民营医院相关医药材料销售价格时得知,非公立医院的医疗服务定价是市场调节价,只要进价与公立医院的进价相当,就无权进行干预。

难道因为体制不一样,就无法进行统一的规范管理了吗?调查组在研读相关政策文件后,统一了思想:既然进入了医保系统,就必须按医保规则办事。

“你们与民营医院签订的医保服务协议,为什么老年性白内障的单病种结算价与市人民医院差不多?”我们再次来到医保局找相关负责人询问。

“按照‘同城同价’的原则,所以定的是同样价格。”



崇阳夯实责任链条

筑牢防汛救灾纪律“堤坝”

本报讯 通讯员袁露报道:自“入梅”以来,崇阳县纪委监委坚持通过对各乡镇防汛负责人及水利局、应急管理局等职能部门相关负责人开展谈心谈话,提前上好防汛“预防课”,严明防汛责任和纪律,层层压实防汛工作责任。

该县纪委监委一方面密切关注雨情、水情、汛情及天气变化,定时开展巡查督促,强化防汛安全责任;一方面组建6个防汛监督组,分别深入各个乡镇,对全县的水库、河堤、交通要道等重点防汛地段进行实地查看,精准监督防汛风险隐

患排查整改、人员值班值守、防汛物资储备、巡查责任落实等情况。并督促乡镇纪委开展防汛作风督查行动,严防防汛时脱岗离岗、玩忽职守、失职失责等违规违纪问题。对在防汛工作中出现的履职不力、落实防汛责任不到位的单位和个人严肃追责,做到发现一起、查处一起、通报一起,以铁的纪律筑牢防汛“堤坝”。

截至目前,该县纪检监察系统累计出动督查人员68人次,检查重点部位和场所32个,发现并督促整改问题5个。

通城强化监督检查

严守防汛纪律“红线”

本报讯 通讯员付婧焯报道:连日来,通城县纪委监委闻“汛”而动,第一时间成立4个防汛督查组深入全县11个乡镇,重点围绕防汛责任制落实、防汛物资储备、重点隐患排查、领导带班值班等情况开展暗访督查,以铁的纪律护航防汛救灾。

督查中,各督查组对防汛措施不实、履职尽责不力问题当场指导纠正,督促防汛值守人员提高警惕、随时待命,对重大汛情、险情第一时间报送;对督查中发现的防汛短板,积极与水利、应急管理、自然资源、

电力等部门加强沟通协调,及时督促相关职能部门开展整改落实。

同时,对防汛工作中的形式主义、官僚主义、违规违纪行为和腐败问题实行“一案双查”,一律点名道姓通报曝光,严肃问责。并通过网站、微信公众号等方式进一步严明防汛工作纪律,督促各乡镇、县直各单位全力以赴投入防汛救灾工作。

截至目前,该县纪委监委共开展防汛督查6轮次,检查大小水库37个,发现问题23个,督促立行立改12个。

通山围绕“三个+”目标

当好换届纪律“守门员”

本报讯 通讯员黄凌冰报道:近年来,通山县纪委监委围绕做实“三个+”,打好换届选举“组合拳”,以实际行动绷紧换届纪律“弦”。

做实“部署+预警”,打实“责任拳”。县纪委监委制定出台《关于加强换届风气监督的工作方案》,成立换届纪律监督工作领导小组,明确监督重点难点和关键节点。同时,定期梳理选人用人潜在风险点,结合巡察工作,通过列席民主生活会等方式,对换届中的苗头性倾向性问题及早提醒,做到防范未然。

紧盯“宣传+教育”,打好“氛围拳”。通过组织干部观看警示教育专题片,利用近年查处的违纪违法

案件开展专题警示教育,引导候选人和工作人员划清“红线”,标明“底线”,架起“高压线”。同时,通过网络、短信、宣传横幅等载体,发放“换届纪律作风提醒卡”,持续加强换届纪律宣传;层层开展警示教育和谈心谈话活动,严明换届纪律。

坚持“督查+快办”,打准“监管拳”。通过建立与组织部门的联合快查快结机制,强化对换届人选和代表、资格审查、民主推荐、组织考察、讨论决定等情况的监督检查,实时监测和了解换届风气状况。对发现的问题集中攻坚、快查快结,努力通过严肃执纪问责,确保换届风清气正、顺利开展。

咸安健全“日报告”机制

拧紧安全生产“责任阀”

本报讯 通讯员毛本波报道:“查处非法流动加油车9台、非法柴油油点10个,拆除企业自建罐9个,收缴柴油15吨……”连日来,该区纪委监委立足“监督的再监督”职能定位,主动出击,下沉一线,对全区燃气行业,以及重点行业领域的安全生产情况进行全覆盖监督检查,进一步拧紧安全生产“责任阀”。

该区纪委监委一方面制定印发《关于进一步加强安全生产领域监督工作方案》,围绕城镇燃气、建筑施工、危险化学品、交通运输、特种设备、文化旅游、商贸成品油等17个重点领域和行业开展安全排查整治,一方面制定监督检查清单,逐项督责任、督问题、督整改,确保安全生产隐患应查尽查、突出问题应改尽改。

同时,实行“日督查”“日报告”制度,对监督检查中发现的面上问题,第一时间明确整改责任单位、督促立行立改;对一时无法整改或存在重大安全隐患问题进行挂牌督办,一盯到底;对阳奉阴违、走过场及虚假整改等失职失责问题,坚持从严从快、严肃处理,以有力的监督执纪问责为安全生产工作提供坚强保障。

截至目前,该区纪委监委共开展监督检查2轮次,检查责任单位81家,实地抽查商场、酒店、气站、网吧等93处,排查整改各类安全隐患62处。

通山九宫山镇“零距离”服务

积极创优企业营商环境

本报讯 通讯员王能刚、袁德令、夏恢开报道:“没想到仅两天时间,就办好了养殖基地扩建手续!”日前,通山县九宫山镇生态养殖专业合作社总经理章文兵,对镇政府干部的工作效率予以点赞。

这是该镇坚持服务、监督、查处“三策并举”,积极优化营商环境带来的成效。今年以来,该镇围绕服务“零距离”目标,坚持把服务重点转向企业和外来投资者,通过建立行政服务中心,实行一个窗口办公、一站式服务,使“网上办证”和“送证

上门”成为常态。

同时,扎实开展“民主评议政风行风”活动,将镇政府6个职能部门推向社会,每季坚持组织镇“两代表一委员”和党员、民营企业、村民代表,对镇政府职能部门进行评议,对被评为不合格的部门,除通报批评外,一律取消年终评优资格;对情况严重的部门负责人进行诫勉谈话或作出调整,切实兑现优化服务承诺。

截至目前,该镇共收集民营企业主有关意见和建议72条,做到了件件有着落,事事有回音。